Mat-2.091 Sovellettu todennikdisyyslasku, kl-2004

Mottonen
2. valikoe 27.4.2004

Jokainen tehtdva on palautettava omalla konseptiarkillaan!

1. Tutkimustulosten perusteella erdén koneen valmistamat tuotteet jakau-
tuvat laadun perusteella seuraavasti:

Huippulaatu 40%
Korkea laatu 30%
Keskiméirsinen laatu  20%
Heikko laatu 10%

Uusi kone, joka on suunniteltu tekem#én samaa tyoté, on valmistanut
500 tuotetta. Tuotteet jakautuivat t&allsin laadun perusteella seuraaval-

la tavalla:
Huippulaatu 234
Korkea laatu 117
Keskim&ardinen laatu 81
Heikko laatu 68

Testaa eroavatko vanhan ja uuden koneen tuotteiden laatujakaumat
merkitsevasti toisistaan. Kdytd merkitsevyystasoa 5%.

2. Haluttiin tutkia vaikuttaako holkkdaminen alentavasti kuntoilijan lepo-
pulssiin. Kahdeksan lenkkeily4d aiemmin harrastamatonta suostui aloit-
tamaan yhden kuukauden kestdvén lenkkeilyohjelman. Kuntoilijoiden
lepopulssit mitattiin sekd lenkkeilyohjelman alussa, etté lopussa. Testaa,
onko hélkkadmiselld vaikutusta kuntoilijan lepopulssiin. K&yts merkit-
sevyystasoa 5%.

Henkils 1 2 3 4 5 6 7 8
Pulssiennen (74 8 98 102 78 84 79 70
Pulssi jalkeen | 70 85 90 110 71 80 69 74




3. Kahden erilaisen 6ljylaadun viskositeetista on saatu seuraavanlaiset
mittaustulokset:

Laatu 1 | 10.62, 10.58, 10.33, 10.72, 10.44, 10.74
Laatu 2 | 10.50, 10.52, 10.58, 10.62, 10.55, 10.51, 10.53

Testaa onko 6ljylaatujen viskositeeteilla sama varianssi. Kdytd merkit-
sevyystasoa 5%.

4. Muuttujien z ja Y havaitut arvot ovat:

z; Y
5 74
6 9.3
7 10.6
10 154
12 18.1
15 222
18 24.1
20 24.8

(a) Piirrd pistediagrammi.

(b) Estimoi lineaarisen regressiomallin
Y;=[o+ rizi + €

kertoimet ja lisdd estimoitu regressiosuora pistediagrammiin.
(c) Laske estimaatti jiinnésvarianssille 02 = Var(e;).

(d) Testaa hypoteesia Hy : (; = 0 merkitsevyystasolla o = 0.05.



